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Frage 1A: Es wird derzeit viel darüber diskutiert, ob Deutschland in Zukunft international mehr Verantwortung übernehmen soll. Was denken Sie: Sollte sich Deutschland künftig

bei internationalen Krisen stärker engagieren oder sollte sich Deutschland stärker zurückhalten?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis 1057 838 219 511 546 231 223 303 300 283 353 399 484 249 324

Deutschland sollte sich bei internationalen Krisen stärker engagieren 38 40 29 42 34 50 38 36 30 30 31 51 34 37 45

Deutschland sollte sich bei internationalen Krisen stärker zurückhalten 54 51 65 52 55 43 52 58 60 60 63 39 59 54 47

spontan: weder noch / weiter wie bisher 4 5 2 2 6 5 7 2 3 3 4 6 3 5 4
weiß nicht 2 2 4 2 3 1 1 3 5 4 2 2 2 2 3
keine Angabe 2 2 - 2 2 1 2 1 2 3 - 2 2 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 1 Erhebungszeitraum: 06.09. - 12.09.2023 Kantar Public
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Frage 1A: Es wird derzeit viel darüber diskutiert, ob Deutschland in Zukunft international mehr Verantwortung übernehmen soll. Was denken Sie: Sollte sich Deutschland künftig

bei internationalen Krisen stärker engagieren oder sollte sich Deutschland stärker zurückhalten?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Deutschland sollte sich bei internationalen Krisen
stärker engagieren 38 49 34 69 38 8 52 29 34 100 - 48 17 40 38

Deutschland sollte sich bei internationalen Krisen
stärker zurückhalten 54 43 53 18 50 91 48 68 59 - 100 43 79 52 54

spontan: weder noch / weiter wie bisher 4 3 4 9 5 - - 3 4 - - 4 3 3 5
weiß nicht 2 4 4 3 5 1 - - 2 - - 3 1 2 2
keine Angabe 2 1 5 1 2 - - - 1 - - 2 - 3 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 2 Erhebungszeitraum: 06.09. - 12.09.2023 Kantar Public
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Frage 1B: Und sollte sich Deutschland dabei vor allem stärker militärisch, diplomatisch oder finanziell engagieren?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis: Deutschland sollte sich stärker engagieren - N=402

Militärisch 12 12 10 18 5 6 18 14 10 7 14 13 14 10 10
Diplomatisch 76 75 79 70 83 83 75 64 82 73 78 75 69 81 81
Finanziell 9 10 8 8 11 8 6 17 6 13 6 10 11 8 9

weiß nicht 1 1 1 1 - - - 2 1 - 2 1 2 - -
keine Angabe 2 2 2 3 1 3 1 3 1 7 - 1 4 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 3 Erhebungszeitraum: 06.09. - 12.09.2023 Kantar Public
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Frage 1B: Und sollte sich Deutschland dabei vor allem stärker militärisch, diplomatisch oder finanziell engagieren?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Basis: Deutschland sollte sich stärker
engagieren

Militärisch 12 7 19 4 25 4 - 34 15 12 - 12 10 15 10
Diplomatisch 76 79 77 79 72 58 84 63 73 76 - 76 76 74 77
Finanziell 9 12 3 16 3 11 16 3 7 9 - 9 13 10 9

weiß nicht 1 - 1 1 - - - - 2 1 - 1 - - 1
keine Angabe 2 2 - - - 27 - - 3 2 - 2 1 1 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 - 100 100 100 100

Seite 4 Erhebungszeitraum: 06.09. - 12.09.2023 Kantar Public



Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen.

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Nettosumme: Krisenregionen / Konflikte 49 46 58 48 50 59 49 43 47 38 51 57 48 51 47

Ukraine / Ukrainekrieg 41 39 48 40 42 54 42 34 37 33 42 48 41 42 40
Afrika 5 5 3 5 4 4 6 4 5 4 3 7 5 4 5
Frieden stiften / Konflikte lösen allg. 4 4 6 4 4 0 4 6 6 3 6 4 4 4 4
Naher / Mittlerer Osten 1 1 0 1 0 1 1 1 1 - 0 2 0 1 2
China/Taiwan Konflikt 1 1 - 1 0 1 1 - - - 1 1 - 1 1
Krisenregionen / Konflikte: Sonstiges 3 3 6 4 3 4 4 2 3 3 4 4 3 5 3

Nettosumme: Internationale Beziehungen 31 29 39 34 28 34 33 25 33 22 28 42 30 28 35

Beziehung zu Asien (insb. China) 11 10 11 11 10 18 9 7 8 7 5 19 7 8 18
Beziehung zu Russland und Putin 8 8 6 9 7 8 9 5 9 8 5 11 7 6 10
Beziehung zu den USA und Trump 6 5 8 7 4 2 5 7 7 7 5 6 6 7 4
mehr Neutralität / weniger einmischen 4 3 6 3 4 3 3 4 4 3 6 3 4 6 2
Globalisierung / (internationaler) Handel 2 1 3 2 1 1 1 2 2 1 1 3 2 0 2
NATO 2 1 3 2 1 2 3 0 1 1 2 2 1 2 1
(mehr) Diplomatie / Kommunikation 1 1 1 1 1 0 1 1 3 0 1 2 2 1 1
Internationale Beziehungen: Sonstiges 5 6 3 5 5 4 6 3 7 3 5 7 7 4 3

Nettosumme: Andere Herausforderungen 30 31 27 29 31 33 22 36 27 27 33 30 34 26 27

Wirtschaft / Finanzen 8 9 7 8 9 14 6 8 6 6 8 10 8 7 10
Kritik an deutscher Politik/Politikern 8 8 8 7 9 5 6 11 8 9 10 5 11 7 3
Innenpolitik (Renten, Gesundheit, Arbeit, Bildung etc.) 7 6 7 6 7 7 3 9 6 7 8 5 8 6 5
Ungleiche Ressourcenverteilung / Hunger / Armut / Entwicklungshilfe 2 3 0 2 2 4 - 3 2 2 3 2 3 2 2
Rüstungsexporte 2 2 2 2 2 2 1 2 3 3 2 1 3 1 1
Sicherheit Stabilität 2 2 0 2 1 3 2 0 1 1 1 3 1 3 1
Deutschlands Stellung / Ansehen stärken / Deutsche Interessen vertreten 1 1 0 1 1 - 3 1 0 - 1 2 2 0 1
Demokratie / Menschenrechte stärken 1 1 0 1 1 2 1 1 0 - 0 2 1 1 1
Rechtspopulismus/Nationalismus 0 0 0 0 1 0 - 1 - 1 - 0 1 0 0
Sonstige Herausforderungen 2 1 5 2 3 2 3 4 1 1 2 4 1 1 5

-Fortsetzung auf der Folgeseite-
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen.

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Nettosumme: Flüchtlinge 15 15 15 14 16 17 21 16 10 12 18 16 13 19 15

Flüchtlinge / Migration / Zuwanderung 10 9 13 9 11 12 13 10 6 7 11 11 7 16 9
Asylpolitik / Migrationspolitik 6 7 3 7 5 6 8 6 4 6 6 6 7 3 6

Nettosumme: Umwelt / Klima 12 13 7 12 12 22 8 10 9 6 12 16 10 12 14

Klima / Umwelt / Klimawandel / Klimakrise 9 10 5 9 9 18 7 6 6 5 9 12 7 9 10
Umwelt-, Klimaschutz / -politik 3 4 2 4 3 6 1 4 3 1 5 4 3 4 4

Nettosumme: Europa / Europäische Union 8 8 5 9 6 7 6 9 7 8 5 10 8 3 9

Europa / Europäische Union: Sonstiges 5 6 4 6 4 5 6 7 4 6 3 7 6 3 6
Zusammenhalt Europas / der EU 2 2 2 2 2 2 0 2 3 2 1 4 2 1 3

Nettosumme: Energiekrise 7 7 10 10 5 9 8 7 7 7 7 9 8 4 9

Energiepolitik / Energieversorgung sichern 4 5 1 7 2 6 5 3 4 5 2 6 4 4 6
Energie / Strom / Gas etc. (allg.) 2 1 6 2 2 2 2 3 - 1 2 2 2 - 3
Energie-Krise/-Mangel 1 1 3 1 1 0 1 1 3 1 2 1 2 0 0

Sonstiges 7 8 5 7 7 3 13 8 6 8 8 6 9 3 7

weiß nicht 11 12 8 10 13 7 7 13 16 15 14 5 11 13 10
keine Angabe 5 4 8 6 4 2 7 5 6 8 5 2 5 4 6

Summe (Mehrfachnennungen) 191 191 193 197 187 210 189 187 183 165 191 216 194 179 197
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen.

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Nettosumme: Krisenregionen / Konflikte 49 43 43 69 54 38 50 49 49 55 46 53 40 48 50

Ukraine / Ukrainekrieg 41 36 40 57 49 31 40 47 38 45 39 45 34 41 41
Afrika 5 5 3 10 4 1 17 1 4 9 2 5 3 4 5
Frieden stiften / Konflikte lösen allg. 4 4 3 4 - 4 3 1 7 5 4 4 4 4 4
Naher / Mittlerer Osten 1 - 1 2 1 2 - - 0 2 0 1 1 2 0
China/Taiwan Konflikt 1 - - 2 - - - - 1 1 - 1 - 1 0
Krisenregionen / Konflikte: Sonstiges 3 1 0 5 4 5 14 2 4 4 3 3 3 3 3

Nettosumme: Internationale Beziehungen 31 31 34 43 42 39 22 30 19 32 31 31 32 29 33

Beziehung zu Asien (insb. China) 11 10 11 25 16 4 9 9 6 17 7 13 5 9 11
Beziehung zu Russland und Putin 8 8 10 15 3 8 5 15 3 8 7 8 8 6 9
Beziehung zu den USA und Trump 6 11 3 3 13 13 3 3 2 3 8 4 9 5 6
mehr Neutralität / weniger einmischen 4 1 6 0 - 14 7 1 2 1 6 3 7 4 4
Globalisierung / (internationaler) Handel 2 1 2 2 4 1 - 3 2 1 2 2 1 2 2
NATO 2 1 4 1 9 0 1 4 0 2 1 2 0 2 1
(mehr) Diplomatie / Kommunikation 1 2 1 1 - 2 2 - 1 2 1 1 2 1 1
Internationale Beziehungen: Sonstiges 5 4 6 5 2 6 1 2 6 5 5 5 5 5 5

Nettosumme: Andere Herausforderungen 30 21 23 22 30 49 27 36 32 24 35 27 35 29 32

Wirtschaft / Finanzen 8 8 9 7 8 9 1 20 8 7 10 9 7 7 10
Kritik an deutscher Politik/Politikern 8 1 3 2 10 23 7 12 9 3 12 5 15 7 9
Innenpolitik (Renten, Gesundheit, Arbeit, Bildung

etc.) 7 5 6 1 6 5 15 4 10 6 8 6 8 7 6
Ungleiche Ressourcenverteilung / Hunger / Armut

/ Entwicklungshilfe 2 1 0 3 6 5 1 - 2 3 2 2 2 4 1
Rüstungsexporte 2 0 0 1 2 9 - 6 0 0 3 2 3 0 3
Sicherheit Stabilität 2 4 1 1 - 3 - - 1 2 1 1 2 3 1
Deutschlands Stellung / Ansehen stärken /

Deutsche Interessen vertreten 1 0 3 - 1 - - - 2 1 1 1 1 2 1
Demokratie / Menschenrechte stärken 1 0 0 4 1 - - - 0 1 0 1 - 0 1
Rechtspopulismus/Nationalismus 0 0 0 1 4 - 1 - - 0 1 0 1 1 0
Sonstige Herausforderungen 2 3 1 1 1 5 4 1 3 2 3 2 4 2 3

-Fortsetzung auf der Folgeseite-
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen.

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Nettosumme: Flüchtlinge 15 13 16 14 15 16 4 18 17 13 18 15 17 15 16

Flüchtlinge / Migration / Zuwanderung 10 9 10 8 12 9 3 11 12 8 12 9 11 9 11
Asylpolitik / Migrationspolitik 6 4 6 8 2 7 2 7 6 5 7 6 7 6 6

Nettosumme: Umwelt / Klima 12 14 5 28 4 1 12 25 12 16 9 14 8 11 13

Klima / Umwelt / Klimawandel / Klimakrise 9 14 3 20 4 - 9 19 8 12 7 10 7 7 10
Umwelt-, Klimaschutz / -politik 3 - 2 10 1 1 3 6 4 4 3 5 1 4 3

Nettosumme: Europa / Europäische Union 8 11 9 12 5 4 8 7 5 9 6 9 5 8 8

Europa / Europäische Union: Sonstiges 5 10 6 8 3 2 7 6 3 8 4 6 3 6 5
Zusammenhalt Europas / der EU 2 2 4 3 2 2 1 1 2 1 2 3 2 1 3

Nettosumme: Energiekrise 7 10 3 9 5 11 13 4 7 7 9 6 9 10 6

Energiepolitik / Energieversorgung sichern 4 5 2 7 3 7 7 3 3 5 5 4 5 4 4
Energie / Strom / Gas etc. (allg.) 2 3 0 1 1 3 - 1 3 1 2 1 3 2 2
Energie-Krise/-Mangel 1 3 1 0 1 1 6 - 1 1 2 1 2 3 0

Sonstiges 7 7 7 6 6 11 2 5 8 6 8 6 11 5 9

weiß nicht 11 18 14 3 15 11 14 - 12 10 11 10 13 11 10
keine Angabe 5 2 9 2 1 5 6 8 5 4 5 5 6 6 4

Summe (Mehrfachnennungen) 191 182 177 229 194 208 188 197 178 195 193 192 193 186 198
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 3: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

USA 43 43 44 46 41 39 45 45 44 44 41 46 40 47 46
Frankreich 26 26 25 29 23 21 26 25 30 23 29 25 26 28 24
China 5 6 2 4 5 4 3 4 8 8 4 3 4 4 7
Russland 3 2 6 3 2 - 5 5 1 2 3 3 3 3 3
Türkei 1 1 3 1 2 3 1 1 - 1 1 2 1 1 2
EU / Europa 1 1 2 1 - - 1 2 1 - 1 1 1 - 1
Großbritannien 1 1 - 1 1 2 - - 1 1 1 - - - 1
Italien 1 - - 1 - 2 - - - 1 - 1 1 1 -
Skandinavische Länder - - 1 - - - - - 1 - 1 - - - -
Polen - - - - - - - - - - - - - - -

Anderes Land 1 1 2 2 1 3 1 1 0 1 2 1 2 1 1

weiß nicht 14 15 11 8 20 21 13 12 11 14 12 14 17 11 11
keine Angabe 4 4 4 4 5 5 5 5 3 5 5 4 5 4 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 3: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

USA 43 46 57 51 51 35 25 49 34 52 38 52 24 50 40
Frankreich 26 31 22 27 47 19 44 22 22 27 25 25 29 24 27
China 5 7 4 1 1 6 9 8 6 4 6 4 6 7 4
Russland 3 1 0 - - 14 1 - 2 1 4 1 7 - 4
Türkei 1 - 2 2 - - 7 - 1 2 - 2 - 2 1
EU / Europa 1 - 1 1 - - 1 - 2 1 1 1 2 2 -
Großbritannien 1 - - - - - - 1 2 1 - 1 - 1 1
Italien 1 - - - - 2 - 1 - - 1 - 2 - 1
Skandinavische Länder - 2 - - - - - - - - - - - - 1
Polen - - - - - - 2 - - - - - - - -

Anderes Land 1 - 3 2 1 - 1 1 2 1 2 1 2 1 2

weiß nicht 14 11 9 15 - 17 4 17 20 9 17 9 23 11 15
keine Angabe 4 2 2 1 - 7 6 1 9 2 6 4 5 2 4
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 4: Aktuell gibt Deutschland ca. 1,6 Prozent seines Bruttoinlandsprodukts für Verteidigung aus. Zukünftig sollen 2 Prozent für Verteidigung ausgegeben werden. Beurteilen

Sie das 2-Prozent-Ziel für Deutschlands Verteidigungsausgaben als ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

zu niedrig 26 27 22 32 19 28 35 22 21 20 35 22 24 26 28
genau richtig 46 48 37 42 49 53 39 40 52 51 35 51 43 52 45
zu hoch 25 21 40 24 27 18 23 34 23 25 26 25 28 20 24

weiß nicht 2 3 1 2 3 - 3 3 3 3 3 1 3 2 3
keine Angabe 1 1 - - 2 1 - 1 1 1 1 1 2 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 4: Aktuell gibt Deutschland ca. 1,6 Prozent seines Bruttoinlandsprodukts für Verteidigung aus. Zukünftig sollen 2 Prozent für Verteidigung ausgegeben werden. Beurteilen

Sie das 2-Prozent-Ziel für Deutschlands Verteidigungsausgaben als ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

zu niedrig 26 18 36 11 31 34 2 36 26 27 25 27 23 31 23
genau richtig 46 64 48 62 49 31 35 32 39 55 38 51 36 46 47
zu hoch 25 15 12 26 15 31 62 30 31 17 33 19 39 21 28

weiß nicht 2 1 2 1 5 4 - 2 3 1 3 2 2 1 2
keine Angabe 1 2 2 - - - 1 - 1 - 1 1 - 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 5: Sollte Deutschland neben seiner wirtschaftlichen Führungsrolle in Europa auch eine militärische Führungsrolle einnehmen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher ja 28 30 21 38 19 39 30 25 22 27 26 32 29 28 27
eher nein 71 69 79 61 80 61 70 74 76 71 73 68 71 71 72

weiß nicht 1 1 - 1 1 - - - 2 2 - - - 1 1
keine Angabe - - - - - - - 1 - - 1 - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 5: Sollte Deutschland neben seiner wirtschaftlichen Führungsrolle in Europa auch eine militärische Führungsrolle einnehmen?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eher ja 28 24 31 32 39 29 15 23 26 43 18 31 23 32 27
eher nein 71 76 68 68 57 71 85 77 72 57 81 68 76 68 73

weiß nicht 1 - 1 - 4 - - - 1 - 1 1 - - -
keine Angabe - - - - - - - - 1 - - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 6: Die Außenpolitik der Bundesregierung versteht sich als wertebasiert und versucht sich stärker an Idealen wie Rechtsstaatlichkeit, Demokratie und Menschenrechten zu

orientieren. Finden Sie, dass dies der deutschen Außenpolitik aktuell ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

sehr gut gelingt, 5 5 6 7 4 4 7 5 5 6 5 5 2 7 8
eher gut gelingt, 43 44 37 39 45 48 39 39 44 37 40 48 45 40 41

eher schlecht gelingt, 34 33 35 31 36 38 32 34 32 34 35 32 32 38 33
sehr schlecht gelingt 15 14 18 20 11 8 20 19 13 16 18 13 19 12 12

weiß nicht 2 2 2 1 3 1 1 1 5 4 1 1 1 3 3
keine Angabe 1 2 2 2 1 1 1 2 1 3 1 1 1 - 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 6: Die Außenpolitik der Bundesregierung versteht sich als wertebasiert und versucht sich stärker an Idealen wie Rechtsstaatlichkeit, Demokratie und Menschenrechten zu

orientieren. Finden Sie, dass dies der deutschen Außenpolitik aktuell ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

sehr gut gelingt, 5 7 4 14 1 - - 14 4 10 2 7 2 7 4
eher gut gelingt, 43 57 37 65 39 5 43 49 45 57 30 49 28 40 45

eher schlecht gelingt, 34 26 42 20 47 41 43 23 32 26 41 31 40 37 32
sehr schlecht gelingt 15 7 12 1 9 50 14 14 13 5 24 10 28 14 16

weiß nicht 2 3 2 - 4 2 - - 4 1 2 2 1 1 2
keine Angabe 1 - 3 - - 2 - - 2 1 1 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 7: Was meinen Sie, ist Deutschlands internationaler Einfluss in der Welt in den letzten zwei Jahren ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher größer geworden, 11 12 9 13 9 19 11 9 8 10 11 13 9 13 13
eher kleiner geworden ODER 57 57 57 58 56 49 60 62 56 55 60 55 62 55 50

gleich geblieben 30 30 31 28 32 31 26 28 35 34 27 30 28 31 33

weiß nicht 1 - 2 - 2 1 1 - 1 - 1 1 1 1 1
keine Angabe 1 1 1 1 1 - 2 1 - 1 1 1 - - 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 7: Was meinen Sie, ist Deutschlands internationaler Einfluss in der Welt in den letzten zwei Jahren ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eher größer geworden, 11 13 6 22 9 5 22 14 10 18 8 14 6 13 11
eher kleiner geworden ODER 57 36 71 46 72 77 41 34 56 47 64 52 68 56 58

gleich geblieben 30 51 21 30 19 14 37 51 32 34 26 34 21 30 29

weiß nicht 1 - - 2 - 2 - - 1 1 1 - 2 1 1
keine Angabe 1 - 2 - - 2 - 1 1 - 1 - 3 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 8: Wie würden Sie die momentanen Beziehungen zwischen Deutschland und den USA bewerten? Würden Sie sagen, die Beziehungen sind ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

sehr gut 9 8 11 12 6 7 11 9 9 9 9 9 8 9 8
eher gut 68 69 65 63 74 74 58 69 72 69 67 69 67 72 69

eher schlecht ODER 15 15 14 19 11 13 20 14 14 15 15 15 17 11 15
sehr schlecht 4 4 4 4 3 2 5 5 3 4 5 3 3 4 5

weiß nicht 3 3 5 1 5 4 4 2 2 3 3 3 4 3 2
keine Angabe 1 1 1 1 1 - 2 1 - - 1 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 8: Wie würden Sie die momentanen Beziehungen zwischen Deutschland und den USA bewerten? Würden Sie sagen, die Beziehungen sind ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

sehr gut 9 14 8 10 10 5 15 9 7 14 6 11 5 10 8
eher gut 68 72 75 85 64 47 71 66 66 75 63 77 49 68 69

eher schlecht ODER 15 10 13 4 15 27 11 23 17 9 20 9 31 15 15
sehr schlecht 4 1 4 - 6 13 2 1 3 1 6 2 8 2 5

weiß nicht 3 3 - 1 5 7 - 1 5 1 3 1 5 4 2
keine Angabe 1 - - - - 1 1 - 2 - 2 - 2 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 9: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

beim Klimaschutz

ja, sehe die USA hierbei als Partner 29 29 27 32 26 32 22 27 33 34 23 31 29 21 34
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 68 67 69 65 70 66 77 70 60 60 75 66 70 72 61

spontan: weder noch - - - - - - - 1 - - - - - 1 -
weiß nicht 2 2 3 1 3 1 - 1 5 3 2 1 1 4 2
keine Angabe 1 2 1 2 1 1 1 1 2 3 - 2 - 2 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

im Umgang mit China

ja, sehe die USA hierbei als Partner 47 50 35 50 44 54 44 42 47 42 43 54 42 55 47
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 46 43 58 43 50 41 53 47 46 46 50 42 52 38 44

spontan: weder noch 1 1 2 1 1 1 - 3 1 2 2 1 2 1 1
weiß nicht 4 4 4 4 4 3 2 4 6 7 4 2 3 4 6
keine Angabe 2 2 1 2 1 1 1 4 - 3 1 1 1 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Einsatz für die Demokratie in der Welt

ja, sehe die USA hierbei als Partner 59 63 44 59 60 61 55 57 64 64 52 64 54 67 63
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 39 34 54 38 39 38 43 41 33 33 46 34 45 30 34

spontan: weder noch - 1 - - - - - 1 - 1 - - 1 - -
weiß nicht 2 2 2 2 1 1 1 1 3 2 2 1 - 3 2
keine Angabe - - - 1 - - 1 - - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 9: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

bei der Förderung des freien Handels

ja, sehe die USA hierbei als Partner 65 66 63 64 66 82 64 57 61 62 68 66 63 74 62
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 29 29 32 32 27 17 31 34 33 31 28 30 33 20 32

spontan: weder noch 1 - - - 1 - 1 - 1 - - 1 - 2 -
weiß nicht 4 4 3 3 5 - 3 7 5 6 3 2 4 4 3
keine Angabe 1 1 2 1 1 1 1 2 - 1 1 1 - - 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Umgang mit dem Krieg in der Ukraine

ja, sehe die USA hierbei als Partner 69 71 63 72 67 77 63 65 73 73 64 74 62 74 76
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 28 26 34 25 30 21 37 31 23 23 35 24 35 24 21

spontan: weder noch 1 1 2 1 1 - - 2 1 2 1 - 2 - 1
weiß nicht 1 1 1 1 1 1 - - 2 1 - 1 - 1 1
keine Angabe 1 1 - 1 1 1 - 2 1 1 - 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 9: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

beim Klimaschutz

ja, sehe die USA hierbei als Partner 29 33 32 41 25 19 27 40 23 39 21 35 14 33 26
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 68 60 63 59 68 81 73 60 72 57 77 62 84 63 72

spontan: weder noch - - 1 - 1 - - - - - - - - - -
weiß nicht 2 7 1 - 6 - - - 2 3 - 2 1 3 1
keine Angabe 1 - 3 - - - - - 3 1 2 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

im Umgang mit China

ja, sehe die USA hierbei als Partner 47 57 52 64 55 35 22 55 38 59 37 56 28 49 47
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 46 37 46 33 35 60 69 45 50 36 56 38 68 44 47

spontan: weder noch 1 - - 2 - 2 2 - 3 - 2 1 1 2 2
weiß nicht 4 6 2 - 10 - 7 - 6 3 4 4 3 4 3
keine Angabe 2 - - 1 - 3 - - 3 2 1 1 - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Einsatz für die Demokratie in der Welt

ja, sehe die USA hierbei als Partner 59 63 72 72 63 23 53 68 59 76 46 72 30 65 56
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 39 33 27 28 37 74 47 32 37 23 51 26 68 33 42

spontan: weder noch - - - - - 2 - - - - - 1 - - 1
weiß nicht 2 4 1 - - - - - 3 1 2 1 1 2 1
keine Angabe - - - - - 1 - - 1 - 1 - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 9: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

bei der Förderung des freien Handels

ja, sehe die USA hierbei als Partner 65 66 66 73 68 62 61 73 61 69 63 72 48 63 67
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 29 27 30 24 29 34 38 26 30 28 31 24 45 31 29

spontan: weder noch 1 - 1 - - 2 - - - - 1 1 - 1 -
weiß nicht 4 7 3 2 3 - - 1 7 3 4 3 5 5 3
keine Angabe 1 - - 1 - 2 1 - 2 - 1 - 2 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Umgang mit dem Krieg in der Ukraine

ja, sehe die USA hierbei als Partner 69 79 80 87 73 47 70 67 60 87 56 100 - 75 66
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 28 19 17 11 27 52 30 32 35 12 41 - 100 23 31

spontan: weder noch 1 2 - - - - - 1 2 - 1 - - 1 1
weiß nicht 1 - 3 2 - - - - 1 - 1 - - - 1
keine Angabe 1 - - - - 1 - - 2 1 1 - - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 10: Wie beurteilen Sie die Auswirkungen einer möglichen Wiederwahl Donald Trumps bei der US-Präsidentschaftswahl im kommenden Jahr auf das Verhältnis zwischen

Deutschland und den USA?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

sehr positiv 3 3 6 4 3 1 6 5 2 2 5 3 3 4 4
eher positiv 11 10 15 15 7 13 13 10 9 11 14 7 16 7 6

eher negativ 23 23 22 26 20 25 15 19 30 24 22 22 21 24 24
sehr negativ 59 60 54 52 65 59 63 61 54 58 55 65 55 62 62

weiß nicht 3 3 3 1 4 2 2 2 5 3 3 2 4 3 2
keine Angabe 1 1 - 2 1 - 1 3 - 2 1 1 1 - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 10: Wie beurteilen Sie die Auswirkungen einer möglichen Wiederwahl Donald Trumps bei der US-Präsidentschaftswahl im kommenden Jahr auf das Verhältnis zwischen

Deutschland und den USA?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

sehr positiv 3 1 - 2 2 19 - 1 1 2 5 1 9 1 5
eher positiv 11 4 11 2 20 31 2 4 10 3 17 7 21 5 15

eher negativ 23 24 25 15 18 18 31 31 25 22 25 22 26 21 24
sehr negativ 59 69 59 81 56 26 67 63 58 71 49 67 39 70 54

weiß nicht 3 2 5 - 4 6 - 1 2 1 3 2 4 2 2
keine Angabe 1 - - - - - - - 4 1 1 1 1 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 11A: China hat in den letzten Jahren weltweit stark an Einfluss gewonnen. Beurteilen Sie diesen wachsenden Einfluss Chinas eher als ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

negativ 62 65 52 61 63 65 59 68 57 57 63 66 67 61 57
positiv 6 5 6 9 3 4 7 5 7 8 4 5 5 5 7
neutral 31 29 40 29 33 31 32 26 35 33 33 28 28 32 34

weiß nicht - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe 1 1 2 1 1 - 2 1 1 2 - 1 - 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 11A: China hat in den letzten Jahren weltweit stark an Einfluss gewonnen. Beurteilen Sie diesen wachsenden Einfluss Chinas eher als ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

negativ 62 62 74 78 72 42 53 63 56 70 57 69 48 69 59
positiv 6 3 4 2 1 19 6 2 5 4 8 4 11 2 8
neutral 31 35 22 20 27 38 41 35 36 26 34 27 39 28 32

weiß nicht - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe 1 - - - - 1 - - 3 - 1 - 2 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 11B: Wenn aufstrebende Schwellenländer wie Brasilien, Indien und Südafrika in den kommenden Jahren weltweit an Einfluss gewinnen, ist das Ihrer Meinung nach ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher positiv, 51 50 53 51 50 57 55 49 45 39 47 63 53 43 53
eher negativ ODER 17 18 13 18 16 15 15 16 21 24 18 11 19 18 14
macht das keinen Unterschied 27 27 30 27 28 25 27 28 29 31 30 21 25 33 27

weiß nicht 4 4 4 3 4 1 3 6 3 4 4 4 2 5 5
keine Angabe 1 1 - 1 2 2 - 1 2 2 1 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 11B: Wenn aufstrebende Schwellenländer wie Brasilien, Indien und Südafrika in den kommenden Jahren weltweit an Einfluss gewinnen, ist das Ihrer Meinung nach ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eher positiv, 51 50 47 75 47 47 71 53 42 61 43 51 49 45 55
eher negativ ODER 17 19 29 5 14 18 1 20 16 13 21 18 16 23 14
macht das keinen Unterschied 27 23 19 16 34 31 25 27 37 24 31 26 32 29 26

weiß nicht 4 5 3 2 5 4 - - 4 2 4 4 2 3 3
keine Angabe 1 3 2 2 - - 3 - 1 - 1 1 1 - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 12: Welche der folgenden Aussagen beschreibt das deutsch-chinesische Verhältnis ihrer Meinung nach am besten?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

China ist ein Partner Deutschlands 13 12 15 14 11 16 11 12 11 18 12 8 11 19 10
China ist ein wirtschaftlicher Wettbewerber Deutschlands 49 52 40 44 53 58 51 49 41 39 51 57 51 42 52
China ist ein Rivale Deutschlands 35 34 40 39 32 25 36 35 44 39 35 33 35 36 35

weiß nicht 2 2 3 2 3 1 2 3 3 2 2 2 3 2 2
keine Angabe 1 - 2 1 1 - - 1 1 2 - - - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 12: Welche der folgenden Aussagen beschreibt das deutsch-chinesische Verhältnis ihrer Meinung nach am besten?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

China ist ein Partner Deutschlands 13 12 11 10 11 13 14 10 15 11 14 11 17 9 15
China ist ein wirtschaftlicher Wettbewerber

Deutschlands 49 52 42 60 60 47 47 71 42 51 47 49 50 46 51
China ist ein Rivale Deutschlands 35 32 44 30 29 35 38 19 38 37 35 38 29 43 31

weiß nicht 2 4 3 - - 5 1 - 3 1 3 1 4 2 2
keine Angabe 1 - - - - - - - 2 - 1 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 32 Erhebungszeitraum: 06.09. - 12.09.2023 Kantar Public



Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 13: Sollten deutsche Unternehmen aufgrund politischer Überlegungen ihre Abhängigkeit von China verringern, auch wenn dabei Arbeitsplätze in Deutschland verloren

gehen und wirtschaftliche Einbußen entstehen könnten?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Ja, auf jeden Fall 21 23 16 25 18 19 23 23 21 21 17 27 20 29 18
Eher ja 39 41 31 37 40 36 40 40 38 37 37 42 40 28 44

Eher nein 24 23 29 23 25 33 20 19 25 25 28 19 24 26 23
Nein, auf keinen Fall 13 11 19 13 13 10 16 16 9 12 15 10 13 14 11

weiß nicht 3 2 5 2 3 2 1 2 6 4 3 2 2 3 4
keine Angabe - - - - 1 - - - 1 1 - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 13: Sollten deutsche Unternehmen aufgrund politischer Überlegungen ihre Abhängigkeit von China verringern, auch wenn dabei Arbeitsplätze in Deutschland verloren

gehen und wirtschaftliche Einbußen entstehen könnten?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Ja, auf jeden Fall 21 17 23 29 20 21 18 31 19 27 18 24 17 18 24
Eher ja 39 48 39 52 27 18 61 28 38 45 34 42 32 41 38

Eher nein 24 22 25 13 31 31 13 35 25 19 29 23 27 27 22
Nein, auf keinen Fall 13 6 7 3 18 28 7 5 17 8 17 9 21 12 12

weiß nicht 3 5 6 3 4 2 - 1 1 1 2 2 3 2 3
keine Angabe - 2 - - - - 1 - - - - - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 14: Besteht Ihrer Meinung nach für unsere Sicherheit in Deutschland eine große, eine geringe oder keine militärische Bedrohung durch ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

China

Große militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 13 13 15 11 16 13 16 13 13 15 15 10 16 10 13

Geringe militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 42 44 34 38 46 50 43 47 31 33 46 46 43 40 42

Keine militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 43 42 48 50 36 37 37 39 54 50 39 41 40 48 42

weiß nicht 1 1 1 1 1 - 2 1 2 2 - 2 1 2 2
keine Angabe 1 - 2 - 1 - 2 - - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Russland

Große militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 36 37 31 33 38 38 33 35 37 41 36 32 36 31 38

Geringe militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 40 42 31 37 43 44 44 41 33 30 40 47 37 46 40

Keine militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 21 19 31 28 16 16 20 21 28 26 21 18 24 21 18

weiß nicht 2 2 4 2 2 2 2 2 2 3 2 2 2 2 3
keine Angabe 1 - 3 - 1 - 1 1 - - 1 1 1 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 14: Besteht Ihrer Meinung nach für unsere Sicherheit in Deutschland eine große, eine geringe oder keine militärische Bedrohung durch ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

China

Große militärische Bedrohung für unsere
Sicherheit in Deutschland 13 7 19 9 14 23 8 5 13 8 16 13 16 28 5

Geringe militärische Bedrohung für unsere
Sicherheit in Deutschland 42 44 37 52 30 30 33 50 48 49 39 44 37 49 39

Keine militärische Bedrohung für unsere
Sicherheit in Deutschland 43 47 44 37 55 46 51 44 37 41 44 41 46 22 55

weiß nicht 1 2 - 2 - 1 - - 2 1 1 1 1 1 1
keine Angabe 1 - - - 1 - 8 1 - 1 - 1 - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Russland

Große militärische Bedrohung für unsere
Sicherheit in Deutschland 36 44 45 31 37 24 28 35 35 38 35 39 30 100 -

Geringe militärische Bedrohung für unsere
Sicherheit in Deutschland 40 33 35 54 42 29 46 50 41 43 37 40 41 - 65

Keine militärische Bedrohung für unsere
Sicherheit in Deutschland 21 22 17 15 17 47 19 14 18 17 25 18 27 - 35

weiß nicht 2 1 1 - 4 - - - 6 1 3 2 2 - -
keine Angabe 1 - 2 - - - 7 1 - 1 - 1 - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 15: Besteht Ihrer Meinung nach für unsere Wirtschaft in Deutschland eine große, eine geringe oder keine Bedrohung durch ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

China

Große Bedrohung für unsere Wirtschaft in Deutschland 49 49 47 47 50 52 58 51 38 41 48 55 50 48 48

Geringe Bedrohung für unsere Wirtschaft in Deutschland 35 36 31 31 38 43 27 31 38 30 40 35 36 34 33

Keine Bedrohung für unsere Wirtschaft in Deutschland 15 14 21 20 11 5 13 17 23 26 12 9 14 18 16

weiß nicht 1 1 1 1 1 - 1 1 1 3 - - - - 2
keine Angabe - - - 1 - - 1 - - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

die USA

Große Bedrohung für unsere Wirtschaft in Deutschland 18 16 22 21 14 16 26 19 11 15 20 16 20 17 14

Geringe Bedrohung für unsere Wirtschaft in Deutschland 48 49 47 45 52 52 52 47 44 38 49 56 49 47 49

Keine Bedrohung für unsere Wirtschaft in Deutschland 32 33 28 33 31 30 21 32 42 44 29 25 30 34 34

weiß nicht 2 1 3 1 3 2 - 2 3 3 2 2 1 2 2
keine Angabe - 1 - - - - 1 - - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 15: Besteht Ihrer Meinung nach für unsere Wirtschaft in Deutschland eine große, eine geringe oder keine Bedrohung durch ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

China

Große Bedrohung für unsere Wirtschaft in
Deutschland 49 45 55 62 39 47 72 53 40 52 47 52 43 54 47

Geringe Bedrohung für unsere Wirtschaft in
Deutschland 35 38 31 29 49 34 20 32 38 34 36 33 40 32 36

Keine Bedrohung für unsere Wirtschaft in
Deutschland 15 17 14 9 12 19 8 14 19 14 16 15 16 13 17

weiß nicht 1 - - - - - - - 2 - 1 - - 1 -
keine Angabe - - - - - - - 1 1 - - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

die USA

Große Bedrohung für unsere Wirtschaft in
Deutschland 18 3 21 6 17 33 28 19 18 12 22 13 28 15 19

Geringe Bedrohung für unsere Wirtschaft in
Deutschland 48 42 43 68 50 42 41 52 48 54 45 50 45 46 50

Keine Bedrohung für unsere Wirtschaft in
Deutschland 32 51 36 23 33 23 30 29 31 34 30 36 23 38 29

weiß nicht 2 4 - 2 - 2 1 - 2 - 3 1 3 1 2
keine Angabe - - - 1 - - - - 1 - - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 16: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

enge Beziehungen zu den USA zu haben ODER 75 78 60 73 76 76 70 75 77 78 71 77 72 81 75
enge Beziehungen zu Russland zu haben 14 12 20 16 12 15 21 13 8 11 17 12 16 8 15

spontan: zu beiden gleich enge Beziehungen 8 7 13 8 8 7 6 7 11 8 9 7 10 8 5
weiß nicht 2 2 4 2 3 1 1 4 3 3 2 2 1 2 4
keine Angabe 1 1 3 1 1 1 2 1 1 - 1 2 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 16: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger ...?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

enge Beziehungen zu den USA zu haben ODER 75 79 85 88 85 44 62 72 74 87 66 85 53 83 70
enge Beziehungen zu Russland zu haben 14 7 9 6 10 39 26 11 12 9 18 7 31 9 17

spontan: zu beiden gleich enge Beziehungen 8 12 4 3 1 14 8 14 9 3 11 6 10 6 10
weiß nicht 2 2 2 3 4 1 - - 4 1 3 2 3 1 2
keine Angabe 1 - - - - 2 4 3 1 - 2 - 3 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 17A: Kann man der russischen Regierung unter Wladimir Putin vertrauen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Ja, auf jeden Fall 4 3 7 5 3 3 7 4 3 4 5 4 5 3 4
Eher ja 8 7 13 11 6 12 8 7 7 7 13 4 10 7 7

Eher nein 17 17 15 20 14 19 10 18 19 17 19 15 19 13 17
Nein, auf keinen Fall 69 70 64 62 76 65 74 69 68 68 63 75 64 76 69

weiß nicht 1 2 1 1 1 1 1 1 2 2 - 2 2 - 2
keine Angabe 1 1 - 1 - - - 1 1 2 - - - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 17A: Kann man der russischen Regierung unter Wladimir Putin vertrauen?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Ja, auf jeden Fall 4 2 3 - - 21 1 1 1 - 7 2 8 1 6
Eher ja 8 1 4 2 19 25 11 14 7 3 13 4 21 3 11

Eher nein 17 17 14 5 12 19 29 20 22 12 21 15 21 14 19
Nein, auf keinen Fall 69 78 77 93 69 32 58 65 67 85 56 79 46 80 62

weiß nicht 1 2 - - - 3 - - 2 - 2 - 3 1 1
keine Angabe 1 - 2 - - - 1 - 1 - 1 - 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 17B: Sagen Sie mir für jeden der folgenden Aspekte, ob er zutreffen muss, damit Sie der russischen Regierung zukünftig wieder vertrauen können?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis: Vertrauen in russische Regierung unter Wladimir Putin - Eher
nein / Nein, auf keinen Fall - N=904

Russland müsste zu ernsthaften Friedensverhandlungen bereit sein

trifft zu 84 85 83 85 83 92 83 86 78 77 86 87 82 84 88
trifft nicht zu 15 15 15 14 16 8 17 14 19 21 14 13 17 15 12

weiß nicht 1 - 2 1 1 - - - 3 2 - - 1 1 -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Russland müsste sich ohne Vorbedingungen aus der Ukraine
zurückziehen

trifft zu 87 87 86 86 89 87 91 86 85 87 88 87 84 90 89
trifft nicht zu 12 12 13 13 11 13 8 14 12 12 12 12 15 9 11

weiß nicht 1 1 1 1 - - 1 - 2 1 - 1 1 1 -
keine Angabe - - - - - - - - 1 - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Putin müsste die Macht verlieren

trifft zu 79 80 74 74 83 79 79 79 78 81 78 78 80 74 81
trifft nicht zu 18 16 24 22 15 19 18 17 17 14 21 18 17 22 16

weiß nicht 2 3 1 2 2 2 3 2 2 2 1 3 1 2 3
keine Angabe 1 1 1 2 - - - 2 3 3 - 1 2 2 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 17B: Sagen Sie mir für jeden der folgenden Aspekte, ob er zutreffen muss, damit Sie der russischen Regierung zukünftig wieder vertrauen können?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Basis: Vertrauen in russische Regierung unter
Wladimir Putin - Eher nein / Nein, auf keinen
Fall

Russland müsste zu ernsthaften
Friedensverhandlungen bereit sein

trifft zu 84 80 84 94 80 79 90 95 81 87 82 87 77 80 88
trifft nicht zu 15 20 15 6 19 21 10 5 17 13 17 13 22 19 11

weiß nicht 1 - 1 - - - - - 2 - 1 - 1 1 1
keine Angabe - - - - 1 - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Russland müsste sich ohne Vorbedingungen
aus der Ukraine zurückziehen

trifft zu 87 82 96 93 77 77 85 90 85 91 85 90 77 89 86
trifft nicht zu 12 18 4 7 22 22 11 10 13 9 14 10 21 10 13

weiß nicht 1 - - - - 1 2 - 2 - 1 - 1 1 1
keine Angabe - - - - 1 - 2 - - - - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Putin müsste die Macht verlieren

trifft zu 79 81 78 83 84 69 80 75 78 81 76 81 74 88 72
trifft nicht zu 18 14 18 16 15 31 19 25 16 15 21 17 21 9 24

weiß nicht 2 2 2 1 - - - - 5 2 3 1 4 2 2
keine Angabe 1 3 2 - 1 - 1 - 1 2 - 1 1 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 18A: Sollte Deutschland die Ukraine weiterhin militärisch unterstützen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Ja, auf jeden Fall 39 42 27 45 33 49 37 35 37 38 26 51 32 42 47
Eher ja 27 28 22 21 32 24 24 27 30 26 29 25 27 24 28

Eher nein 16 14 24 12 19 11 18 17 17 15 21 12 17 19 11
Nein, auf keinen Fall 18 16 27 21 16 15 21 20 16 20 23 11 24 14 13

weiß nicht - - - - - - - 1 - 1 - - - - 1
keine Angabe - - - 1 - 1 - - - - 1 1 - 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 45 Erhebungszeitraum: 06.09. - 12.09.2023 Kantar Public



Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 18A: Sollte Deutschland die Ukraine weiterhin militärisch unterstützen?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Ja, auf jeden Fall 39 56 45 68 35 5 28 41 31 65 18 52 9 47 35
Eher ja 27 26 26 24 33 19 35 19 31 23 28 29 19 25 27

Eher nein 16 9 19 8 23 17 21 23 16 8 22 12 26 15 16
Nein, auf keinen Fall 18 9 10 - 8 59 15 17 20 4 30 7 45 12 22

weiß nicht - - - - - - 1 - 1 - 1 - - - -
keine Angabe - - - - 1 - - - 1 - 1 - 1 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 18B: Welches Ziel sollte Deutschland mit der militärischen Unterstützung der Ukraine vor allem verfolgen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis: Deutschland sollte Ukraine weiterhin militärisch unterstützen -
Ja, auf jeden Fall / Eher ja - N=692

Die Rückeroberung der von Russland besetzten Gebiete durch die Ukraine
ODER 54 54 55 62 46 63 53 50 52 52 44 64 42 60 64

einen weiteren russischen Vormarsch verhindern. 41 41 44 34 48 33 47 43 43 42 52 32 52 35 33

spontan: nichts davon 2 2 - 2 2 2 - 3 2 3 2 1 3 2 1
weiß nicht 2 2 1 1 3 2 - 1 3 2 1 2 1 3 2
keine Angabe 1 1 - 1 1 - - 3 - 1 1 1 2 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 18B: Welches Ziel sollte Deutschland mit der militärischen Unterstützung der Ukraine vor allem verfolgen?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Basis: Deutschland sollte Ukraine weiterhin
militärisch unterstützen - Ja, auf jeden Fall /
Eher ja

Die Rückeroberung der von Russland besetzten
Gebiete durch die Ukraine ODER 54 45 66 60 58 45 59 78 43 64 42 57 34 60 50

einen weiteren russischen Vormarsch verhindern. 41 51 32 34 36 55 40 21 49 33 53 39 60 39 45

spontan: nichts davon 2 1 1 2 6 - 1 - 3 1 2 2 4 1 2
weiß nicht 2 - 1 3 - - - - 3 1 2 1 1 - 2
keine Angabe 1 3 - 1 - - - 1 2 1 1 1 1 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 19: Wie Sie vielleicht wissen, wollen auch Albanien, Kosovo, Montenegro, Nordmazedonien sowie Georgien und Moldau der Europäischen Union beitreten. Wie würden

Sie eine solche Osterweiterung der EU bewerten?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Eher positiv 45 45 43 44 46 71 38 41 34 36 42 55 39 46 54
Eher negativ 51 51 52 53 50 29 56 54 62 60 55 41 58 50 42

weiß nicht 3 3 2 2 3 - 3 3 3 3 2 2 2 3 3
keine Angabe 1 1 3 1 1 - 3 2 1 1 1 2 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 19: Wie Sie vielleicht wissen, wollen auch Albanien, Kosovo, Montenegro, Nordmazedonien sowie Georgien und Moldau der Europäischen Union beitreten. Wie würden

Sie eine solche Osterweiterung der EU bewerten?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Eher positiv 45 47 51 74 41 14 61 56 38 61 32 52 26 47 44
Eher negativ 51 49 45 22 59 83 39 43 57 36 64 45 69 49 52

weiß nicht 3 4 2 3 - 2 - 1 3 1 3 2 3 2 3
keine Angabe 1 - 2 1 - 1 - - 2 2 1 1 2 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 20: Wer kann langfristig besser mit globalen Herausforderungen wie Pandemien, Klimawandel und militärischen Konflikten umgehen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Demokratische Regierungen ODER 82 83 82 79 86 82 87 79 84 80 80 86 79 84 86
Nicht-demokratische Regierungen 12 12 10 15 9 14 9 13 11 16 13 9 13 14 9

weiß nicht 4 4 5 4 4 4 3 4 4 3 5 3 6 - 4
keine Angabe 2 1 3 2 1 - 1 4 1 1 2 2 2 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 20: Wer kann langfristig besser mit globalen Herausforderungen wie Pandemien, Klimawandel und militärischen Konflikten umgehen?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Demokratische Regierungen ODER 82 79 86 96 78 62 88 84 84 90 77 85 78 85 82
Nicht-demokratische Regierungen 12 11 13 2 21 28 8 8 8 8 15 12 12 11 13

weiß nicht 4 8 1 1 - 8 2 7 5 1 6 1 8 2 4
keine Angabe 2 2 - 1 1 2 2 1 3 1 2 2 2 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 21: Länder aus Südamerika, aus Afrika und aus Asien nehmen eigenständige Positionen in Bezug auf Russlands Krieg in der Ukraine ein und beteiligen sich u.a. wegen

ihrer eigenen wirtschaftlichen Situation nicht an westlichen Gegenmaßnahmen gegenüber Russland. Können Sie diese Position nachvollziehen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Eher ja 66 64 74 67 65 79 70 66 54 47 72 75 68 58 70
Eher nein 30 32 23 29 31 19 28 31 40 47 27 22 28 38 27

Neutral, ist mir egal 1 1 - 1 1 1 - - 1 1 - 1 1 - 1

weiß nicht 2 2 2 2 2 - 2 2 4 5 - 1 2 3 2
keine Angabe 1 1 1 1 1 1 - 1 1 - 1 1 1 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Frage 21: Länder aus Südamerika, aus Afrika und aus Asien nehmen eigenständige Positionen in Bezug auf Russlands Krieg in der Ukraine ein und beteiligen sich u.a. wegen

ihrer eigenen wirtschaftlichen Situation nicht an westlichen Gegenmaßnahmen gegenüber Russland. Können Sie diese Position nachvollziehen?

Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Eher ja 66 48 64 78 70 88 80 52 59 66 68 64 72 57 72
Eher nein 30 51 34 21 26 11 19 41 33 30 29 33 25 42 25

Neutral, ist mir egal 1 1 - - 4 - 1 6 - 1 - 1 1 - 1

weiß nicht 2 - 1 1 - - - 1 6 2 2 1 2 1 1
keine Angabe 1 - 1 - - 1 - - 2 1 1 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Alter in Jahren

18-34 22 24 16 24 20 100 - - - 7 20 34 19 21 27
35-49 21 20 24 21 21 - 100 - - 7 25 27 20 18 25
50-64 29 27 35 28 29 - - 100 - 32 37 19 34 25 23
65 und älter 28 29 25 27 30 - - - 100 54 18 20 27 36 25

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 52,7 52,4 53,6 52,0 53,3 26,2 43,0 57,3 75,5 63,8 50,9 46,3 53,1 55,0 50,2

Geschlecht

Männlich 48 48 48 100 - 53 48 48 45 52 44 49 49 46 50
Weiblich 52 52 52 - 100 47 52 52 55 48 56 51 51 54 50
Divers - - - - - - - - - - - - - - -

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Sind Sie zur Zeit ...

Voll-/Teilzeiterwerbstätig (auch ’Mini-Jobs’) 52 52 52 53 51 54 88 70 7 31 63 59 53 46 55
Auszubildender/ Azubi 2 2 - 2 2 8 - - - 3 2 1 2 - 3
In einem ’Ein-Euro-Job’ tätig - - - - - - - - - - - - - - -
In Altersteilzeit (egal welche Phase) - - - - - - - - - - - - - - -
Arbeitslos (ohne ’Ein-Euro-Job’) 2 3 1 2 3 6 1 3 - 2 2 3 4 1 2
Rentner oder Pensionär 34 33 39 36 33 3 4 22 93 61 28 21 33 44 29
Schüler an allgemeinbildender Schule 1 1 2 1 1 5 - - - - 2 1 1 2 -
Fachschüler - - - - - - - - - - - - - - -
Student 5 6 2 4 6 23 1 - - - 1 13 3 4 9
Hausfrau/Hausmann 2 1 2 1 2 1 2 2 - 2 - 1 2 2 -
Freiwilliges soziales oder ökologisches Jahr, Bundesfreiwilligendienst - - 1 - - - - 1 - - 1 - - - 1
Sonstiges 1 1 1 - 1 - 1 1 - 1 - 1 1 - -

keine Angabe 1 1 - 1 1 - 3 1 - - 1 - 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2023
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Schulabschluss

Noch in Schulausbildung - - - - - 1 - - - - - - - 1 -
Von der Schule abgegangen ohne Schulabschluss 1 1 1 2 1 1 1 1 2 5 - - 1 2 2
Haupt- oder Volksschul-Abschluss 26 29 12 27 24 8 8 29 49 95 - - 28 28 19
Mittlere Reife oder Abschluss POS 33 29 49 30 36 31 39 43 22 - 100 - 39 30 28
Abitur, Fachhochschulreife (Gymn. o. erweit. Obersch. EOS) 18 19 15 18 18 33 23 12 9 - - 48 14 18 24
Abgeschlossenes Studium (Bachelor, Master, Diplom, Magister,

Staatsexamen, Doktor) 20 20 21 21 19 26 25 13 17 - - 52 16 18 27

keine Angabe 2 2 2 2 2 - 4 2 1 - - - 2 3 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Monatl.HH-Netto-Einkommen in EUR

bis unter 1.500 14 13 21 10 18 16 7 19 14 21 16 8 12 17 16
1.500 bis unter 2.500 18 17 22 18 19 13 15 15 27 29 14 14 15 22 20
2.500 bis unter 3.500 17 16 18 16 17 15 13 17 20 11 22 16 18 15 15
3.500 und mehr 36 37 30 41 31 39 54 32 24 17 38 48 38 33 36

keine Angabe 15 17 9 15 15 17 11 17 15 22 10 14 17 13 13
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Region

Deutschland West 79 100 - 79 79 85 76 75 82 90 70 80 80 83 76
Deutschland Ost 21 - 100 21 21 15 24 25 18 10 30 20 20 17 24

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 4 5 - 3 5 2 6 6 2 1 8 2 6 3 1
Hamburg 1 1 - 1 1 1 1 1 1 - - 2 - - 3
Niedersachsen 11 14 - 11 10 15 12 7 11 10 10 13 8 16 11
Bremen 1 1 - 2 - - 1 - 2 2 1 - - - 3
Nordrhein-Westfalen 21 27 - 22 20 24 17 19 25 28 16 21 9 32 32
Hessen 9 11 - 8 10 8 12 7 10 12 6 9 12 7 6
Rheinland-Pfalz 4 5 - 3 5 1 2 9 3 9 1 3 6 3 1
Baden-Württemberg 13 16 - 16 9 17 11 12 11 12 11 14 13 16 8
Bayern 15 19 - 13 17 17 14 15 16 15 16 15 24 5 11
Saarland - 1 - - 1 - - - 1 1 - - 1 - -
Berlin 4 - 20 5 4 1 8 5 3 1 5 6 - - 14
Brandenburg 3 - 17 3 4 3 3 5 3 3 4 4 5 3 2
Mecklenburg-Vorpommern 3 - 13 2 3 1 3 2 4 2 4 2 4 4 -
Sachsen 7 - 32 8 6 8 5 8 5 2 11 6 6 8 7
Sachsen-Anhalt 2 - 9 2 2 1 3 2 1 1 4 1 3 2 -
Thüringen 2 - 9 1 3 1 2 2 2 1 3 2 3 1 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Alter in Jahren

18-34 22 14 19 41 38 17 34 23 15 29 17 24 17 23 21
35-49 21 11 23 21 14 30 16 25 22 21 20 19 28 20 22
50-64 29 18 23 25 22 31 16 32 40 27 31 27 32 28 29
65 und älter 28 57 35 13 26 22 34 20 23 23 32 30 23 29 28

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 52,7 61,7 55,9 43,5 48,4 51,7 48,4 51,2 53,3 49,0 55,0 52,7 51,8 53,1 52,4

Geschlecht

Männlich 48 43 51 44 57 55 42 60 45 54 47 50 44 45 51
Weiblich 52 57 49 56 43 45 58 40 55 46 53 50 56 55 49
Divers - - - - - - - - - - - - - - -

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Sind Sie zur Zeit ...

Voll-/Teilzeiterwerbstätig (auch ’Mini-Jobs’) 52 37 38 63 59 61 40 59 58 55 50 51 55 48 54
Auszubildender/ Azubi 2 - - 5 5 2 7 - 1 3 1 2 2 2 1
In einem ’Ein-Euro-Job’ tätig - - - - - - - - - - - - - - -
In Altersteilzeit (egal welche Phase) - - - - - - - - - - - - - - -
Arbeitslos (ohne ’Ein-Euro-Job’) 2 3 1 1 6 4 - 6 2 1 3 1 6 2 3
Rentner oder Pensionär 34 56 49 16 24 30 27 27 30 26 40 36 29 38 32
Schüler an allgemeinbildender Schule 1 - 3 - - - 13 - - 2 - 1 1 1 1
Fachschüler - - - - - - - - - - - - - - -
Student 5 4 6 11 6 - 12 1 4 9 3 6 3 4 6
Hausfrau/Hausmann 2 - - 2 - 1 - - 4 2 1 1 2 2 1
Freiwilliges soziales oder ökologisches Jahr,

Bundesfreiwilligendienst - - - - - 2 - - - - - - 1 - -
Sonstiges 1 - 1 2 - - 1 1 - 1 1 1 - 1 1

keine Angabe 1 - 2 - - - - 6 1 1 1 1 1 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Schulabschluss

Noch in Schulausbildung - - - - - - 7 - - 1 - - - - 1
Von der Schule abgegangen ohne

Schulabschluss 1 2 - 2 - 2 7 1 1 1 1 2 - 2 1
Haupt- oder Volksschul-Abschluss 26 42 30 10 26 18 7 23 30 20 29 26 22 29 23
Mittlere Reife oder Abschluss POS 33 26 33 17 35 44 28 44 38 27 39 31 41 33 33
Abitur, Fachhochschulreife (Gymn. o. erweit.

Obersch. EOS) 18 11 15 29 18 16 22 17 18 24 14 18 20 15 20
Abgeschlossenes Studium (Bachelor, Master,

Diplom, Magister, Staatsexamen, Doktor) 20 19 19 42 21 15 29 15 11 27 13 22 12 19 20

keine Angabe 2 - 3 - - 5 - - 2 - 4 1 5 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Monatl.HH-Netto-Einkommen in EUR

bis unter 1.500 14 10 14 12 5 15 31 14 17 13 15 13 17 17 13
1.500 bis unter 2.500 18 28 20 11 7 17 28 19 18 17 19 18 17 20 16
2.500 bis unter 3.500 17 20 15 16 12 19 6 7 18 15 19 15 20 14 19
3.500 und mehr 36 28 39 49 63 35 28 51 25 45 29 38 33 32 39

keine Angabe 15 14 12 12 13 14 7 9 22 10 18 16 13 17 13
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutschland Umgang mit Krieg Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... in der Ukraine in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

stärker
zurück-
halten

sehe USA
als

Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Region

Deutschland West 79 84 82 85 89 72 62 77 77 84 75 81 75 82 79
Deutschland Ost 21 16 18 15 11 28 38 23 23 16 25 19 25 18 21

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 4 5 6 4 6 5 3 1 2 5 4 4 5 4 4
Hamburg 1 1 1 1 2 - - 1 1 2 - 1 - - 1
Niedersachsen 11 10 11 17 6 7 14 16 10 15 7 13 7 14 10
Bremen 1 2 - - 4 - 1 - 1 1 - 1 - - 1
Nordrhein-Westfalen 21 33 22 16 19 18 19 - 24 22 20 22 18 24 20
Hessen 9 11 8 11 14 6 2 11 9 8 9 9 8 8 10
Rheinland-Pfalz 4 7 3 3 10 4 1 7 3 3 5 4 5 6 3
Baden-Württemberg 13 7 15 15 10 14 15 14 11 13 13 12 15 11 14
Bayern 15 8 16 17 18 15 7 27 17 15 16 15 17 15 16
Saarland - - - 1 - 2 - - - - 1 1 - - 1
Berlin 4 2 5 8 1 3 14 6 2 6 4 4 4 4 4
Brandenburg 3 - 5 3 2 6 1 7 4 2 4 4 3 3 3
Mecklenburg-Vorpommern 3 6 1 - 1 5 7 - 3 - 4 2 5 2 3
Sachsen 7 6 6 4 2 12 4 7 7 6 8 6 8 7 6
Sachsen-Anhalt 2 1 - - - 1 8 1 4 1 3 1 3 1 2
Thüringen 2 1 1 - 5 2 4 2 2 1 2 1 2 1 2

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tabelle zur Schwankungsbreite

Größe der Anteilswerte in der Stichprobe

Stichprobe  n= 1% 2% 3% 4% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 60% 70% 80% 90% 95%

100 --- --- --- --- --- --- 7,0% 7,8% 8,5% 9,0% 9,3% 9,6% 9,8% 9,8% 9,6% 9,0% 7,8% --- ---
200 --- --- --- --- --- 4,2% 4,9% 5,5% 6,0% 6,4% 6,6% 6,8% 6,9% 6,9% 6,8% 6,4% 5,5% 4,2% ---
300 --- --- --- --- 2,5% 3,4% 4,0% 4,5% 4,9% 5,2% 5,4% 5,5% 5,6% 5,7% 5,5% 5,2% 4,5% 3,4% 2,5%
400 --- --- --- 1,9% 2,1% 2,9% 3,5% 3,9% 4,2% 4,5% 4,7% 4,8% 4,9% 4,9% 4,8% 4,5% 3,9% 2,9% 2,1%
500 --- --- --- 1,7% 1,9% 2,6% 3,1% 3,5% 3,8% 4,0% 4,2% 4,3% 4,4% 4,4% 4,3% 4,0% 3,5% 2,6% 1,9%
600 --- --- 1,4% 1,6% 1,7% 2,4% 2,9% 3,2% 3,5% 3,7% 3,8% 3,9% 4,0% 4,0% 3,9% 3,7% 3,2% 2,4% 1,7%
700 --- --- 1,3% 1,5% 1,6% 2,2% 2,6% 3,0% 3,2% 3,4% 3,5% 3,6% 3,7% 3,7% 3,6% 3,4% 3,0% 2,2% 1,6%
800 --- 1,0% 1,2% 1,4% 1,5% 2,1% 2,5% 2,8% 3,0% 3,2% 3,3% 3,4% 3,4% 3,5% 3,4% 3,2% 2,8% 2,1% 1,5%
900 --- 0,9% 1,1% 1,3% 1,4% 2,0% 2,3% 2,6% 2,8% 3,0% 3,1% 3,2% 3,3% 3,3% 3,2% 3,0% 2,6% 2,0% 1,4%

1000 --- 0,9% 1,1% 1,2% 1,4% 1,9% 2,2% 2,5% 2,7% 2,8% 3,0% 3,0% 3,1% 3,1% 3,0% 2,8% 2,5% 1,9% 1,4%
1100 --- 0,8% 1,0% 1,2% 1,3% 1,8% 2,1% 2,4% 2,6% 2,7% 2,8% 2,9% 2,9% 3,0% 2,9% 2,7% 2,4% 1,8% 1,3%
1200 --- 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,7% 2,0% 2,3% 2,5% 2,6% 2,7% 2,8% 2,8% 2,8% 2,8% 2,6% 2,3% 1,7% 1,2%
1300 --- 0,8% 0,9% 1,1% 1,2% 1,6% 1,9% 2,2% 2,4% 2,5% 2,6% 2,7% 2,7% 2,7% 2,7% 2,5% 2,2% 1,6% 1,2%
1400 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,6% 1,9% 2,1% 2,3% 2,4% 2,5% 2,6% 2,6% 2,6% 2,6% 2,4% 2,1% 1,6% 1,1%
1500 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,5% 1,8% 2,0% 2,2% 2,3% 2,4% 2,5% 2,5% 2,5% 2,5% 2,3% 2,0% 1,5% 1,1%
1600 0,5% 0,7% 0,8% 1,0% 1,1% 1,5% 1,7% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,4% 2,4% 2,5% 2,4% 2,2% 2,0% 1,5% 1,1%
1700 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,7% 1,9% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,4% 2,4% 2,3% 2,2% 1,9% 1,4% 1,0%
1800 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,6% 1,8% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,3% 2,3% 2,1% 1,8% 1,4% 1,0%
1900 0,4% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,2% 2,2% 2,1% 1,8% 1,3% 1,0%
2000 0,4% 0,6% 0,7% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,0% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,1% 2,0% 1,8% 1,3% 1,0%
2500 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,2% 1,4% 1,6% 1,7% 1,8% 1,9% 1,9% 2,0% 2,0% 1,9% 1,8% 1,6% 1,2% 0,9%
3000 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,8% 1,1% 1,3% 1,4% 1,5% 1,6% 1,7% 1,8% 1,8% 1,8% 1,8% 1,6% 1,4% 1,1% 0,8%
4000 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,9% 1,1% 1,2% 1,3% 1,4% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,4% 1,2% 0,9% 0,7%
5000 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,3% 1,3% 1,4% 1,4% 1,4% 1,4% 1,3% 1,1% 0,8% 0,6%
6000 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,1% 1,2% 1,2% 1,2% 1,3% 1,3% 1,2% 1,2% 1,0% 0,8% 0,6%
8000 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,1% 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 0,9% 0,7% 0,5%

10000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,8% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,0% 1,0% 0,9% 0,8% 0,6% 0,4%
11000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,7% 0,6% 0,4%
20000 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,6% 0,6% 0,4% 0,3%
25000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,4% 0,3%
30000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,5% 0,3% 0,2%

Lesebeispiel: In einer Stichprobe von 1000 Personen sei ein Anteil von 20% für ein Merkmal ermittelt worden.
Würde man den Anteil für dieses Merkmal nicht in einer Stichprobe sondern in der Grundgesamtheit ermitteln, so läge das Ergebnis im Intervall 20% mit 
95%iger Wahrscheinlichkeit  +/- 2,5% also zwischen 17,5% und 22,5%.
Die Tabelle basiert auf der Formel für das Konfidenzintervall bei Zufallsstichproben mit großen Grundgesamtheiten:
In Feldern mit '---' beträgt das Konfidenzintervall mehr als die Hälfte des Anteils und obige Formel ist nicht mehr anwendbar.
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